



每周监管资讯 2022年第 38期



一、监管动态

(一) 人民银行：推动平台经济规范健康持续发展

2021年10月11日至12月20日，中央第十四巡视组对中国人民银行（以下简称人民银行）党委开展了常规巡视。2022年2月22日，中央巡视组向人民银行党委反馈了巡视意见。按照巡视工作有关要求，中国人民银行将巡视整改进展情况予以公布。

人民银行在下一步工作打算中提到，持续防范化解金融风险。不断健全风险识别、预警和处置机制。稳妥有序推进金融风险处置。健全金融稳定保障基金管理。实施好存款保险制度，发挥存款保险早期纠正和市场化风险处置平台的作用。推动平台经济规范健康持续发展。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，稳妥实施房地产金融审慎管理制度。落实重大金融风险问责制度，压实各方责任，形成工作合力。

(中央纪委国家监委网站)

点评

平台经济是我国数字经济的重要组成部分，是提高全社会资源配置效率、贯通国民经济循环各环节、提高国家治理体系和治理能力现代化水平的重要推动力量。人民银行推动平台经济规范健康持续发展对行业环境是一次清理净化，对公平竞争的市场秩序是一次有力维护。

(二) 证监会：将制定资本市场金融科技创新试点管理办法

9月16日,证监会科技监管局局长姚前在资本市场金融科技创新试点(北京)总结暨第二批试点动员大会上致辞时表示,将会同有关部门组织制定并发布资本市场金融科技创新试点管理办法等制度规范。

姚前表示,科技监管局在充分吸收北京地区第一批试点工作经验基础上,将会同有关部门组织制定并发布资本市场金融科技创新试点管理办法、专业评估管理办法等制度规范,进一步界定创新试点相关机构职责,明确各阶段工作任务与流程,确定创新试点容错与激励机制,规定监督管理措施。

(证监会官网)

点评

构建与资本市场数字化发展相适应的基础制度体系、打造包容审慎的金融科技监管环境对于促进形成资本市场金融科技稳妥发展的良性生态、服务构建新发展格局具有积极意义。

(三) 人民银行: 强化大型支付平台企业监管

9月15日,第十一届中国支付清算论坛在京召开。人民银行副行长张青松在会上表示,推动支付产业高质量发展,要坚持稳中求进的工作总基调,统筹好发展与效率,平衡好创新与规范,努力实现可持续发展。他表示,要持续推进电信网络诈骗、跨境赌博和非法支付活动的资金链治理;强化大型支付平台企业监管,研究出台促进支付和金融科技规范健康发展

的工作方案；提升跨境支付服务水平，切实助力人民币国际化。

(中国新闻网)

点评

十年来，人民银行统筹国际国内两个市场，深化支付产业改革开放，支付服务供给主体不断丰富，功能配置持续健全，支付产业迈入了高质量发展阶段，有力地支持了经济社会发展。

二、观点聚焦

(一) 张明：不必担心人民币对美元短期大幅贬值

中国社会科学院金融研究所副所长、国家金融与发展实验室副主任张明近日撰文指出，即使短期内人民币对美元汇率破 7.0，有关各方也没有必要担心人民币对美元汇率将会大幅贬值。2022 年剩余时间内，人民币对美元汇率可能在 6.7~7.2 区间内波动。如果 2023 年中国经济增速显著反弹，而美国经济增速步入衰退，那么人民币对美元汇率有望显著反弹。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_46265

